本版逢周一至五刊出

翠袖乾坤

伍淑賢

學師姐。回家問一眾姐姐 派單張拉票,拿起來看,

,原來還有劉天

海陽天空

蘇狄嘉

去年區議會選舉,

看,發現她原來是我小經過保良局見到白韻琴

賜、

鄧小宇兄弟等,都是早一輩的校友。想

傳真:2873 2453 電郵: feature@wenweipo.com

劇哩 任何海派的風光,我們已看不到。這話怎説?首 我,學校的基調主要是民國加草根,假如早期有 些人物。 樣。 姐姐那年代 不到紅磡一家不起眼的聖公會小學, 。這些高檔的玩意,跟我記憶中的小學很不 最奇的是,姐姐説她們那時還有英文話 ,學校是怎樣的我不知 道。 也出

以到了今天,我還認為吃飯是應該快而簡單的。 了一句我很記得:「吃個飯,不用十五分鐘,吵甚麼!」所次有兩個同學不知怎的吵了起來,謝老師到來調停。他罵 午要留校補課,我們會帶飯,在地牢一個小課室裡吃。 球技。謝先生已婚,有兩個兒子,一個是我同班同學,另 修身齊家的東西,體育課教踢足球,跟男同學很認真較量 個讀低年班。六年級的時候,因為要準備小學會考, ,人很正氣,可能當過兵,上國語課講很多忠孝節義、意。氛圍也來自一位教國文和體育的謝先生,四五十「先生」,中文科稱「國語」或「國文」,都有傳承 至於民國味道,是種氛圍吧, 如男女教師皆稱 有

多學生家裡都要張羅水 水桶去打水 大家又怕又恨,但她書教得清楚。另一位女教師 六畢業,他為每個學生寫紀念冊,留下鼓勵說話。贈我不過我最喜歡的還是謝先生,他樂天投入,有勁。到了 那時的女教師都穿旗袍。有個教算術的霍先生, ,脾氣火爆,派作業簿是一本本飛過來的,像血滴子 人很和善。上 一世紀六十年代四天供水一 ,李先生家門常開,歡迎我們帶膠 次的日 叫李先 腳有點 子, 很

生

的是: 小六畢業, 淑德取以處人,

賢慧用以治學」。很難忘記

見,這裡按下不表。 故鄉,「錄見聞」,化之成小説。這或可説是旅人所 樓上》、 旅」中所引的 列的表格中 故鄉之旅」、「城鎮之旅」、 王潤華將魯迅「遊記結構」 《孤獨者》中的「我」,是回到闊別多年的 ,很多都是令人啼笑皆非的。「故鄉之 《故鄉》、 「城鎮之旅」 《社戲》、《祝福》、 「街道之旅」。在他所 中 , 如 《阿 Q 正 《在酒

尊, (回城,阿Q自然更自負,所有未莊的居民,全不在

《一件小事》: 《蝦球傳》,通

眼色便怪:似乎怕我, 《狂人日記》 篇就是「遊記結構」。最滑稽的還是「街道之旅」,王潤華引 耳的議論我. 「今天全沒月光, 「遊記結構」,這算不算是新論?黃谷柳的 我 似乎想害我 知道不妙 早上 還有七八個人 小 心出門 , 交頭 趙貴翁的

只獲上海學林出版社一九九三年的簡體字版。重讀 了這篇,仍頗不以為然。 的小説分為三種:

見。 構 再而推論,倪匡的科幻小説,宇無名的超科幻

遊記結構」

在他眼 王潤華還將

阿Q進了幾回城,轉

以此來推論,中國現代和當代作家的作品,不少都具有所 「我從鄉下跑到京城裡,一轉眼六年了。其間耳

文匯副刊家区

聞目睹的所謂國家大事,算起來也很不少… 幾轉,就成了「旅人」? 又如 他又很鄙薄城裡人……」睛裡……加以進了幾回 這就是所謂「遊記結構」? 「阿Q又很自

小说新论

服未?

看完了

文,真是眼 潤華這篇鴻 構」。問

遊

琴台客聚 黃仲鳴

《魯迅小説新論》,其中有篇〈探索病態社會與上世紀九十年代,看了新加坡王潤華教授的

黑暗魂靈之旅:魯迅小説遊記結構研究〉, 以為然。近日為寫一篇有關高雄的 《經紀日 頗不

都找不到這部原台灣出版的書,上圖書館找,配》,腦海就閃出這篇「新論」來。奈何遍尋書

構」了, 是一篇速寫」。我們只須攤開一張報紙,這類「速寫」矚目聞,就是「街道之旅」,並認為「《示眾》記述在路上所見 王潤華認為在「首善之區的西城的一條馬路上」 如此「行走」,就是所謂「遊記結構」?至於《示眾》中 ?如此推論,記者所有目睹的街頭新聞,都是「遊記結 街上一宗車禍,人人圍觀,記者所記,就是「遊記結篇速寫」。我們只須攤開一張報紙,這類「速寫」矚目可 個個都是魯迅的私淑徒子徒孫。

、肉雞

世界各地,甚至外太空、另 「遊記結構」定得如此廣義,如此兒戲, 《紅樓夢》都視為有「遊記結構」 「偉論」, 「遊記結構」 個宇宙, 有何特別? 都蘊含「遊記結構 實是得 啖笑

,足跡遍佈

因此,魯迅的

每令人「眼界大 作者提供圖片 士、渺渺真 情鬼下凡 人帶領那 走 走。「這 。 問 記 就 你 結 是 些

下放農村時,我所在的生產隊家家戶戶都養

。公雞冠大而紅,性烈好鬥;母雞雞冠

雞,有的三五隻,有的一大群。這種雞叫土雞

的羽毛色澤有「黑、紅、黃、白、麻」等,腳的

皮膚也有黃色、黑色、灰白色等。這些土雞早上

出窩後,主人給牠們餵一些玉米皮、小麥麩等雜

糧下腳後,就揮揮手讓牠們去玩耍、去覓食。土

尋找可食用的蟲子、青草等天然食物,喝小河裡

清清的水;到了中午和晚上,這些土雞會自行回

來,再享受主人給牠們餵的食物。到了生兒育女

的時候,母土雞便盡一個做母親的職責,蹲在雞

窩裡張開雙翅認真孵化小雞,小雞破殼而出後,

母土雞又帶領她的兒女們去適應大自然,在大自

這些可愛的小雞經過4到6個月的成長後,便成

為成年雞,有的生蛋供人們食用,有的將肉體供

不知從什麼時候起,肉雞漸漸進入人們眼界

這些肉雞個頭很大,一般體重都在六、七市斤,

化,人工圈養,飼料以合成飼料為主。由於肉雞

困於窄小的飼養空間,利於囤積脂肪,生長周期

僅為2個月,生產成本低,利潤可觀,因而受到養

搭棚批量圈養肉雞。雖然這些肉雞肉多,肉質也

比較細嫩,但皮厚鬆弛,毛孔較粗,紅燒或爆炒

還可以,若用來燜湯則差別就大,土雞湯透明澄

意思。 有詞

殖戶們的青睞,一時間紛紛摒棄散養土雞

土雞的一倍,雞爪很粗,羽毛較鬆。人工孵

人們品嚐,還有的延續繁衍下一代的任務

循環往復了幾千年。

橋流水的橋溪村

雞們歡快地奔向樹林、河畔、路邊、

文學批評家的

《藥》,更是「笑話」,出門來到街道目睹 睹眾人的神態,就是 「遊記結構」

? 另如

的説法

北有798、宋莊

南有小洲

「老栓… 便出了門,走到 例句有三: 街上, 街上黑沉 沉 的 無

所有,只有一條灰白的路……」 2、茶客走進華老栓的茶館。 、夏瑜和華小栓的母親走到西關外的墳場

的所見所

待上了中學,才一步步追上來 平是誤人子弟,終日抽煙, 先是有些老師英文很爛,記得有個岑sir, 下課就去打麻將 但到了 英文水

小洲藝術

雕塑院的藝術家們,還有來自美國、英國的外籍藝術家。目前術家到此建立原創工作室,有廣州美術學院、廣州畫院、廣州 各類工作室已有近八十間,一批藝術機構也到此設立和進駐 小洲藝術區 保存最完整的水鄉 的兩年中已經頗見規模,吸引了 小洲藝術區二〇一二年初正式開始運營 位於「萬畝果林」保護區內的小洲村 網上圖片

法、設計、裝飾等門類。 畫、壁畫、 包括國畫、油畫、漆畫、 雕塑、攝影 ` 書 版

覽和二十二場活動來全面展示 「蝶變」為主題,開設十八項展辦「第四屆小洲藝術節」,以參觀期間,小洲藝術區正舉 畫 狀況,涵蓋影像、 小洲地區藝術創作成果及生態 雕塑 繪

多采,難怪中國藝術界已 多種藝術形式。 創意設計、 、裝置、攝影、民間工藝 2式。內容似乎多姿塗鴉和行為藝術等

沙龍和休閒場所的綜合性藝術區 心安排下,

州,使我們得遊近年成為火熱話題的「小洲藝 喜:中港專車接送,回程時特別「途經」 忘返。想不到,蔡老師還給安排了一 一天一夜的順德仁園遊, 優雅環境加上豐盈美食, 在蔡伯勵老師的 一個意外驚

廣

室為主體,同時擁有大型展廳、藝術品市場、藝術南沙快速路高架橋橋底空間建設,以原創藝術工作小洲藝術區地處廣州珠江邊的小洲村,利用廣州 一,也是目前廣府地區唯一的自然景觀和人文景觀學城一水之隔,是廣州市首批歷史文化保護區之 大批老、 中、青藝 與廣州大 在短短

方保護主義在作祟 處處充斥「快」字年代的一個小小側影,它再



• 速成雞

清,脂肪團聚於湯汁表面,有香味,而肉雞湯較 濁 ,表面脂肪團聚較少,品不出什麼雞湯的香 味。故雖然肉雞價格便宜,但有不少顧客寧可花 高價買土雞,因為土雞的口感好,肉質結構和營 養比例更加合理,脂肪的含量比較低,更重要的 是散養的土雞在大自然中生存成長,飽受大自然 的精華,吃天然食物,主人餵的又都是雜糧,不 含任何添加劑。這種綠色食品對人體的保健具有 重要的價值,人們吃得舒心放心 又不知從什麼時候起,市場上出現了一種「速 成雞」。不是收看央視13套新聞頻道節目(2012年

12月18日),我還蒙在鼓裡。報道說,山東多個地 方的養雞場對白羽雞餵食抗生素或抗病毒藥物 有些地方甚至給雞餵食國家明令禁用的激素類藥 物。通過24小時不間斷照明讓雞多進食、18種抗 生素餵養讓雞快速生長又不生病、40天內便由30 克長到6斤

真是利慾熏心,肉雞生長周期2個月還不滿足 費盡心機去引進什麼洋種白羽雞,加些含激素的 添加劑,逼雞不間斷地進食,以盡快進入市場謀 利。真是奸商無所不用其極。正是由於白羽雞不 分白天黑夜不停地進食,使得牠們長期處於亞健 ,從顯示的畫面看,這些雞的心臟只有大 拇指頭大小。這種亞健康的「速成雞」對人體的 危害也是顯而易見的。現場受訪的一位工人説 「這些飼料配了藥,有添加劑 , 具體是什麼不知 道,但對人體肯定有害,周邊的蒼蠅都毒死了 年輕人都不敢在這裡幹活。」而相關專家表示 現在由於使用快速飼料,雞的營養很難達標,有 害物質卻超過正常指標。人類長期食用含有激素 的肉製食品,即使含量甚微,但由於其作用極 強,亦會明顯影響機體的激素平衡,而且有致癌 危險,可造成幼兒發育異常。

任何事物都有它的自然規律,雞也不例外。

圈養肉雞餵合成飼料已經背離了土雞的生長規 律,難怪肉雞沒有土雞好吃,肉雞蛋也沒有土雞 蛋味美。現在又冒出了「速成雞」, 掺合對人體有 害的激素,希圖拔苗助長,這樣的雞本身就不健 康,人吃了能健康嗎?有位養殖肉雞的大戶曾對 我説過這樣一句話:「現在的雞已經不是雞了, 是肉坨。因為快速生長的肉雞,已經喪失了牠區 別於其他畜禽的口味。」這位養雞大戶表示,自

己不敢吃親手養出來的肉 雞。你看看,如果是健康餵 養的肉雞,那主人有什麼理

,似這類有毒食品 説實話 的報道已經不新鮮了,遠的 不談 ,就2012年而言,媒體 就已經曝光了「毒膠囊 「塑化劑」等多起食品安全事 故 不止。單純責怪商家逐利 職業道德差是不夠的,有必 要從深層次尋找原因。首 先,一些地方片面追求粗放 式的快速經濟增長,以增長 軌的企業鑽了空子。其次 無論是《食品安全法》,還是

思旋天地

多數人都計

劃好行程,

旅遊探親。早在月前,

· 好行程,訂年在月前,大日,正好往外日,正好往外

海梅足跡

車淑梅

資

工

農曆年假 仔女而言

有五天

《食品安全法實施條例》,都沒有完善的配套法 規,大大減弱了食品安全法的操作性。同時執行 牢」,而且處罰力度也遠遠不夠,不足以讓不法商 家悔過自新。再次,地方保護主義也讓不良企業 膽子愈試愈大。肯德基在1987年就已進入中國市 場。因白羽肉雞的肉質特點適合烤製、烹炸,隨 後肯德基速生雞的養殖方式急速擴張。然而為何 直到現在才被媒體曝光,而且是央視媒體。難道 地方政府、地方媒體、監管部門等沒有一點察 覺?難道這些養殖企業處於真空狀態?顯然是地

俗話説:欲速則不達。速成雞的出現只是這個 發展,只有切合實際不違背規律的科學發展和健



此為甚。

往東南亞特別是遊泰國同樣是熱門地。泰 ,旅行社台灣團也一早額滿見遺 短。遊台灣時間「啱啱好」,消 別人也懂計,往台灣機位加價 氣,好玩。你若識如此計算, 費也不貴。同文、同種、同聲 玩、樂都啱港人口味,近來市 五天假期説長不長,話短不

客雙手各自拿筷子, 在橋溪村蓋下三間祖屋,而今「繼善樓」 溪村祭祖,先祖父朱芷秀等昆仲百多年前 家人一行十餘人,上周乘車返故鄉梅縣橋 在大節假期往外遊,人擠人沒意思。我與 性不好動,喜在家「坐定定」,所以較少 所以趁假期往外「轉吓運」。不過,我生 席第一道菜,多送上「魚生撈起」,由食 還更有意思。新年頭頭,中式酒樓食肆上 新春喜氣洋洋,傳統過年習俗甚至比香港 泰國式魚翅」,粗粗的, 人間之感。陰那山靈光寺重修,金碧輝 「寶善樓」已成省文物保護單位。到小 主殿之菠蘿頂建築有抽氣系統之功 「撈起撈起」,寓意風生水起,真有 有人因在過去一年可能並不順境, 氣氛濃。 ,此間頗有世外桃源、 左右攪撥,口中喃喃 東南亞同樣濃濃 有口感。泰國華 天 道菜, May姐最懂炮製美食,我們又有 故 汁液愈煮愈濃,膠質越重,美味兼養顏。 那味炮彈芋頭扣肉,芋如其名,重達七、八斤 佛山之行 菜單令-

佛山 電台年輕編導黃喜是食家,

人多,

新春過年

面平穩,就更受歡迎了。遊泰國最愛吃

流

絕頂的美味佳餚,就連油鹽炒河粉也是 便宜的食材,靠着一雙雙巧手,料理出

佛山餘慶還有出色的農家菜

國吃、喝、

又難覓

掌、清炆麥溪鯇、香煎蓮藕餅等等,最要命餐後還 醬走地雞、鮑汁柚皮、韶關炮彈芋頭扣肉、陳皮鵝 人流口水:合水粉葛煲土豬湯、 請他安排一席地 柱侯

邊,撈起小蝦,以河水白灼。嘩,可口非常,我想 鵝、灼油再扣,爐火一直在桌上慢慢地滾着,陳皮 香港何來河水?真羨慕。陳皮鵝掌來自清遠黑鬃 質爽脆。據黃喜經驗:每年休漁期後必然跑到河 奉上小吃雪山餐包和雞仔餅 我欣賞那碟新鮮嬌小的河蝦,所謂春蝦秋蟹,肉

着合照。最後決定送給May姐馮美基丈夫梁先生 溶。藕餅鑲滿臘肉葱花,蓮藕無絲,清甜無比!席 取名炮彈。肉質實淨帶粉,夾着豬肉, ,他們竟從廚房抱來一顆巨型炮彈芋頭, 口福了 大家爭 入口即

,美食將球會的悶氣消減了 沁人心脾的佛山名產 各人還帶

回來了

價。近年世界展開貨幣戰,莫者,也以日本車為首選,皆因者,也以日本車為首選,皆因 數得計,不選韓國改為遊日本 社代辦。若撇開政治問題不 日圓大貶值,一 好機票或車票,或光顧旅 家大小有

佛山美食消悶氣

南方地域最可愛處,人民懂得用最簡單 黑名單。 幸好,

十塊一 氣、愛理不理對待,故,此球場已列入團友不服氣要拖回酒店,他們以粗聲粗 場比西場好,不過東場只值廿分,西場 理教人失望,場地寸 店分了家,台商賣了盤,酒店也改了名 百;明天再打球,球包過夜收二十元 不堪想像,Tiger Woods也會投降。工 人員唯一 ,普通市民也可入住了 ,只接待內地高幹。現在嘛,球會酒 瓶 球場與酒店相連,傳聞是台商投 印象,眼中只有「錢」。 要到祖廟,計程車開價二 草不生 。可惜 。他們說東 清水三 球場管

爾夫球場比比皆是。看過 走動的地方更多了

師》大家心思思要到佛山一轉。 從同屋主迷上高爾夫球, 原來內地的高 代宗 我們

天運送的旅客,已佔鐵路運輸的百分之二十

國主要城市,已佔百分之七十五,每

,都居世界前列。現已通高鐵的全

居世界第一。無論通車里數和運行技中國的高鐵建設,突飛猛進,現已

深一體化的旗號,可能延誤這項高鐵時施行,並未可知。有人打出反對港

香港連接深圳高鐵,還未定案,

題只在延誤多久而已。

驗,延誤的機會高達百分之九十,問

,內地航班,往往Delay。以我的經,每每要各花兩個小時。最要命的

術

時間就是金錢,在今天的電腦時代

,絕對不

扣 行

可能去了 車厲害, 般市民上班出門十 現在內地不僅北京、上海、 ,堵車問題不解決,城鎮活力便要打 都爭先繼北京這個「首堵」 就連內陸城市如成都 分方便

等

如要到這些大中城市旅行,花在乘車的時光 大半。現在中國各地城鎮化正 而成二堵、三 個折 在推

堵。長此以往,到大中城市去,便寸步難行 就以香港來説,地下鐵路、巴士和小巴,都使 共交通工具,只有周末,才駕車外出度假。 西方發達國家,在日常上下班時,大多使用公 特別是市際火車、地鐵、高架鐵都四通八達 人的思想意識,就是有了私家車 般人為了快速,都樂於使用公共交通工具 當然,他們的公共交通工具,都十分發達 無論堵車情況如何嚴重,都要駕車出門 《都、鄭州、武漢、廣州等大城市堵 ,便要「用到

決 的 司 元 节 元 元 中國的大城市堵車問題, 「拉牛上樹」式的交通運作 全國各大城市的堵車問題,亟需解牛上樹」式的交通運作。與高鐵進步

生活語絲

吳康民

續

快

但赴機場和出機場,辦安全檢查的手

盡」。

度太快

,京廣飛行雖然只需兩個多小時, 東進京,乘高鐵恐怕比搭飛機

也不會超過十小時。屆時,由廣

至北京的高鐵也即將營運,相信

已經開始,行車約八小時。深圳報載,廣州至北京的高鐵營運

,城市的道路和停車場不敷需要。 由於小汽車增長速 而國